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NICOLA6 MINEI 

Plecarea 
Cei doi tineri se priviră. Pe figurile lor era întipărită o 

expresie ciudată. „Cum se uită unul la celălalt I — l?i spune 
şeful. Ai zice că sint plini de... Stai, stai, curn se numea senti
mentul acela P (Din pricina efortului, şeful încreţi fruntea şi luă 
fără voie un aer supărat). Nu cumva mă lasă memoria ?... Un 
sentiment de antafionism, foarte răspîndil în omenire, în urmă 
cu cîteva sute de ani. (îşi aminti hrusc de un pasaj dintr-un 
roman istoric: „Donald şi Greg.ory simţeau cum îi copleşeşte...") 
Ce naiba îi copleşea Mînia P Nu, nu a s t a A . da : duş
mănia ! h copleşea duşmănia... Da, ai zice că şi ăştia doi, din 
faţa mea, se privesc cu duşmănie...". 

i}eful zîmbi. Şi pentru că-şi amintea termenul, dar mai ales 
pentru că îl amuza ideea. Păcat că nu putea să le spună şi celo' 
doi de ce ztmheşte. Erau prea tineri ca să ştie ceva despre 
duşrruinie. Into nu împlinise nici şaizeci de ani. Şi cu siguranţă 
că nici unul dintre ei nu citea romane istorice. 

Din minusculul difuzor, îngropat în peretele vitrijiat al ca
merei, răsună vocea impersonală şi niţeluş sacadată a secretaru
lui electronic : 

— Cinci apeluri. Fără legătură cu Groda. Transmit ? 
— Nu! Menţin prioritate pentru GrocUi. 
Şeful conecta o bornă şi, peste cîteva clipe, camera fu inun

dată de o melodie delicată, aeriană. „Cit e de cînd oamenii ll 
ascultă pe Bach ? Un mileniu, aproape. Şi totuşi, încintarea 
rămîne aceeaşi... Poate că o să ne ajute şi acum să calmăm pttţin 
spiritele /" 

Dar notele cristaline, pe care le picura un clavecin aflat 
parcă alături de ei, nu avură nici un efect asupra celor doi 
tineri. „După cît se pare — îşi spuse şeful —. animozitatea nu 
e solubilă in muzică". 

— Discuţia nu are nici un rost, declară cu o voce înăbuşită 
Into. Dreptatea este evident de partea mea... 

— Evident pentru cine ? întrebă ironic Dartu. Pentru mina 
in nici un caz l 



Se uită cu coada ochiului la ţef, 'd/ir aceftfo nu ncoate nici 
un cuvini. 

— Eu stnt mai tînăr, spuse Into. 
— Nu cumva m-ai şi trecut în categoria moşnegilor ? Iţi 

atrag respectuos atenţia că n-am împlinit decît nouăzeci şi doi 
de ani. în schimb, am mai multă experienţă ca tine... 

— Aici nu e vorba de experienţă, ci de rezistenţă. Nu uita 
că organismul tău e destul de ştdned. Ai avut şi o moarte 
clinică! 

— Ei şi P Pe cine vrei să impresionezi cu moartea clinică ?. 
Asta-i ca şi cum ai fi spus acum cinci-şase secole că am avut... 
Cum îi zicea bolii ăleia, uşoare, dar sîcîit.oare, de care nu mai 
scăpau oamenii ? 

— Guturai, spuse şeful. („Va să zică citeşte şi Dartu romane 
istorice !") 

— Nu ştiu ce e aia „guturai", răspunse posac Into. Ştiu 
numai că pînă acum tu ai murit o dată şi eu nu... 

— In schimb, eu nu am decît şase copii şi tu ai treispre
zece ! 

Degetele nevăzutului clavecinist brodau neobosite diafana lor 
dantelă muzicală. Dar nici şeful nu se mai gîndea la Bach. 
Conducea de aproape o sută de ani C.E.A.O.N.P. ' şi în acest 
răstimp avusese multe probleme. Multe, şi nu uşoare I De data 
aceasta însă, hotărtrea pe care o avea de luat i .se părea mai 
grea ca oricare alta din miile de hotărtri pe care le luase pînă 
acum. Poate pentru ca planeta Groda era atit de departe, do 
puţin cunoscută, de ameninţătoare. Explorările automate, execu
tate cu nave robot cu propulsie termonucleară, dăduseră rezul
tate incomplete şi nesigure. Nici una dintre nave nu se înapoiase. 
Nici una! Şi numai C.E.A.O.N.P. trimisese optzeci şi patru... 
Fără a mai pune la socoteală pe cele lansate de Baza de inves
tigaţie cosmică şi de Institutul pentru comunicaţiile inlerplarte-
tare. Le aşteptaseră luni, ani, decenii... Dar nici umi nu se 
înapoiase. 

Navele nu explodaseră, contactul cu Groda se făcuse de 
fiecare dată normal. Dar televideoscoapele difracţionale transmi-
seseră imagini tulburi, înceţoşate, care păleau din ce în ce, pnnă 
dispăreau cu totul. Rezultatele analizelor gravitaţionale parveneau 
cu întreruperi, astfel încît nu se putea trage o concluzie catego
rică. Ceva — ceva necunoscut, misterios — făcea ca informa
ţiile sosite de pe Groda să ajungă tot mai rar la destinaţie, şi, 
in cele din urmă, robusta aparatură trimisă acolo paraliza cu 
desăvîrşire. 

Bineînţeles, explicaţii se dădeau multe. Chiar prea multe, 
după părerea şefului. Dintre toate, el înclina să dea dreptate 
celei pe care o furniza observatorul „Titov", de pe Saturn : * Centrul experfmental de adaptare a omului pe noile planete {n.a.}. 



plam'la C.roda, spuneau cei de acolo, esie alcătuită m proporţie 
de S5 la stUă din hiperiu 312. Prezenţa acestui minereu jusese 
sermuilată de mult in Co.smos, încă de pe citul navele ionice 
Inăzdau spaţiile interplanetare. Dar nu fusese localizat nicăieri, 
•fi ipoteza unei astfel de concentraţii tntr-un .singur corp ceresc 
era deosebit de îndrăzneaţă. Poate tocmai de aceea ipoteza i se 
părea şefului atit de atrăgăto{ire. Dar nici urm dintre nave iiu se 
întorsese pentru a o confirma sau infirma. 

In laboratoarele C.E.A.O.N.P., programul normal de lucru 
fusese de mult dat uitării. In loc să muncească de trei ori pe 
săptămină ctte două ore, oamenii veneau zilnic şi stăteau de 
dimineaţă pînă seara tîrziu. Se încercau tot felul de formule 
pintru perfecţionarea aparaturii, dar rezultatele continuau să fie 
ncmulţumitoare. Condiţiile de pe Groda cereau cu siguranţă un 
alt program pentru analizoarcle automate. Dar în ce sens trebuia 
făcută modificarea ? lată o întrebare la care răspunsul nu putea 
fi primit decît într-un singur loc : pe Groda. 

De lucnd acesta, şeful îşi dăduse seama în urmă încă cu 
cîţiva ani. Marea lui experienţă îi dovedise că exista întotdeauna 
un grad de incertitudine asupra posibilităţilor de adaptare a 
omului pe o nouă pla)ietă. Siguranţa deplină nu se căpăta decît 
în clipa cînd era făcut şi ultimul pas, cînd omul şi planeta se 
întîlneau la ea acasă. E adevărat, uneori se iveau surprize neplă
cute. Alteori însă, planeta se dovedea o gazdă mai primitoare 
decît ar fi lă.sat să se presupună cercetările preliminare. Şeful 
cîntărise îndelung toate argumentele pro şi contra şi în cele din 
urmă ajunsese la concluzia că trebuie să facă o propunere Con-
silitdui universal de autoadministrare. Propunerea de a trimite un 
om pe Groda. 

Lucrul nu era simplu. Plecarea aceasta putea să însemne 
pentru cel care ar fi făcut-o ultimul .său drum. Împotriva elemen-
ttdui hii)€riu 312 existau mijloace de protecţie, dar cine ar fi 
putut afirma cu certitudine că ele erau suficiente şi pe Groda ? 
fenomenul care prmoca distrugerea aparaturii automate putea 
nimici şi pe om. Şi viaţa fiecăreia dintre cele 123 miliarde de 
fiinţe umane care populau universul era nespus de preţioasă. Pe 
de altă parte îrisă, dacă pe Groda se găsea cu adevărat hipe
riu 312 în proporţie de 8 5 la .sută, beneficiul pentru omenire 
ar fi fost uriaş, incalculabil: capacitatea radioactivă a hiperiului 
era de cinci ori mai mare decît a uraniului. Ajuns pe enignut-
tica planetă, astronautul ar fi urmat să descopere din ce cauză 
.se deteriora aparatura, să încerce să schimbe TH' loc programul 
maşinilor automate .sau. în caz că acest lucru ar fi fost cu nepu
tinţă, să comunice C.E.A.O.N.P. măsurile ce trebuiau luate. 

Toate acestea cu o .singură condiţie : ca a.stronautul să 
supravieţuiască. 

Hotărirea era grea, foarte grea. lată de ce, înainte de a 
face propunerea, şeful se hotărîse să-i consulte pe Into şi Dartu. 



Erau asistenta lui, cu care se sfătuia de fiecaic CMtă. Dar discu
ţia luase o întorsătură neaşteptată. Amîruloi se declaraseră de 
acord cu trimiterea unui om pe Groda. Dar fiecare voia ca el 
să fie acela. De aceea se născuse cearta, de aceea se priveau cu 
atîta ostilitate. 

...Dartu zîmhi. Nu din cauza lui Bach. Muzica contenise de 
mult, şi şeful nu mai făcuse nici o încercare de a destinde atmo
sfera. Dartu zîmhi şi spuse : 

— Mai am un argument... Un argument capital. 
— Mă îndoiesc, mormăi Into. 
— Ba da, ha da, capital t Vă amintiţi cînd a fost descope

rită Groda ? 
— In 2018, răspunse maşinal şeful, care cunoştea în cele 

mai mici detalii biografia tainicei, primejdioasei şi totuşi atît de 
atrăgătoarei planete. 

— Exact I Şi ştiţi cine a descoperit-o ? 
— Grigore Odaru... De aici îi vine şi numele. De ce P 
— O clipă, vă rog. Ce naţionalitate avea acest Grigore 

Odaru P 
Şeful ridică mirat sprîncenele: 
— Ce importanţă are asta P 
— Una foarte mare. Aflaţi că era romtn l 
Dartu zîmbi din nou, de data asta triumfător. Into .se uită 

la el, cu gura căscată : 
— Nu înţeleg, spuse el morocănos. Nu înţeleg unde vrei să 

ajungi... 
— Vrea să ajungă în Groda, rîse şeful. Dar nici eu nu văd 

legătura... 
— Legătura e foarte simplă. Trei dintre strămoşii mei stnt 

romîni. Aşa că... 
— A.ţa că ce P 
— Aşa că e o datorie elementară t^entru mine să plec pe 

planeta pe care tot un romîn a descoperit-o I 
— Dă-mi voie, dă-mi voie, se supără Into. Zici că trei dintre 

strămoşii tăi au fost romîni. Şi eu iţi răspund că toţi strămoşii 
tăi au fost oameni... Oameni, înţelegi P Homîni sau ruşi, sau 
norvegieni, sau sud-africani... Tot oameni... Cu un argument ca 
ăsta... 

Dar şeful nu mai asculta. Argumentul lui Dartu era într-a
devăr pueril. Marele Amestec al Raselor avusese loc cu sute şi 
sute de ani în urmă. Poate că printre strămoşii lui Dartu se 
aflau într-adevăr trei romîni. Dar ceilalţi P Cîţi indieni dăduseră 
pielii lui culoarea de un măsliniu deschis, cîţi japonezi îi lăsaseră 
ca, moştenire ochii, lor oblici, cîţi suedezi ti transmiseseră părul 
lor blond şi moale P Ca şi Into, ca şi el in.stişi, Dartu era vlăs
tarul nu al unei singure miţionalităţi, ci al tuturor celor cinci 
continente. 



Da, argumentul lui Dartu era pueril. Dar şeful înţelegea 
de ce asistentul său îl invocase. Aşa cum înţelegea şi enervarea 
lui Into. Cum de se putuse gîndi adineauri la duşmănie ? Aici 
era vorba de cu totul altceva, de ceva exact opus duşmăniei. 
Pentru amîruloi tinerii rru>artea — nu cea clinică, ci cea defini
tivă, ireversibilă, care îl pîndea pe exploratorul Grodei — era 

un lucru de rwconceput. Nici unul dintre ei nu putea să admită 
moartea. Dar nu nutruii moartea sa, ci şi a celuilalt. Fără îndo
ială, instinctul de conservare acţiorui din plin. Numai că acest 
in.itiru;t multimilenar era blocat de ceva nou, ceva relativ recent, 
pe care-l adusese cu sine-, in urmă cu cîteva veacuri, victoria 
mondială a comunismului: grija fără de margini pentru viaţa 
prietenului, tovarăşului, fratelui. 



Şi deodată, şefului ti fu clar totul. 
— Vă mulţumesc, spuse el. 
Into şi Dartu se priviră. 
— Care din nm... ? întrebă Into. 
— O să mai stăm de vorbă miine... 
Şeful le strînse mîinile. Acest străvechi obicei al oamenilor 

de a-şi lua rămas-hun părea acum încărcat de o semnificaţie 
deosebită. Trapa ascensorului interior coborî cu cei doi asistenţi, 
şi şeful rămase singur. Stătu aşa, nemişcat. cîteiM clipe, apoi 
apăsă pe levierul de transparentizare. I'ereleh vitrificat din faţa 
sa îşi pierdu brti.sc capacitatea, ca şi cum s-ar fi topit în aer, ?! 
şeful putti să vadă, dedesubtul lui, pavilioanele de aclimatizare. 
în imediată apropiere, în dreapta, pavilionul Saturn (imul dintre 
cele mai vechi), în dreapta pavilioanele Luna şi Mercur. Acolo 
se făcea preadaptarea oamenilor. înainte de a fi trimişi pe alic 
planete. Şi existaţi sute de pavilioane. 

Şeful pu,se în funcţiune telestereoscoptd. In clipa următoare, 
silueta fragilă a soţiei lui se afla lingă dînsul. Deşi U despărţeau 
aproape o mie de kilometri, părea vie, reală, de parcă ar fi fost 
cu adevărat alături de dînsul. Simţi cum inima i se umple de 
acelaşi val de căldură ca in urmă cu aproape un secol şi jumă
tate, dnd tncepu.se dragostea lor. 

— Mala, începu el încet, m-am sfăttiit cu băieţii... 
Ea dădti din cap. Era inutil să îjitrebe în ce privinţă fuseseră 

consultaţi Into şi Dartu. De atîta vreme îi vorbea soţtd ei des
pre Groda, încît, planeta ajunsese un fel de membrti al familiei 
lor. O rudă bizară, plină de toane, dar o rudă totuşi. 

— Şi la ce concluzie aţi ajuns ? 
El ezită. Tonul cu care Mala ro.sti.se cele cîteva cuvinte era 

liniştit. Dar el o cunoştea bine, cunoştea fiecare inflexiune a 
glasului ei şi îşi dădea seama cită încordată aşteptare se ascun
dea sub acest calm aparent. 

— M-am hotărît, sptise el tn cele din urmă. înaintez chiar 
azi propunerea cMre Consiliul universal. 

Mala nu răsptmse. Stătea nemişcată, atit de nemişcată încît 
conturul imaginii ei stereoscopice deveni şi nun precis, iar iltizia 
prezenţei sale reale şi mai puternică. Numai buzele ti tremurau. 

— O să fie o treabă uşoară, spuse el repede. Un drum scurt 
şi simplti... 

— Sctirt şi simplu, repetă ea cu o voce înăbuşită. Sigur... 
Scurt şi simplu... 

— Ştii pe cine m-am gîndit să proptm pentm... 
— Ştiu, îl întrerupse ea. Cînd pleci ? -O 

http://brti.sc
http://tncepu.se
http://ro.sti.se
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Index 
Friptura pe care se formase o pojghiţă ademenitoare sfîrîia în 

tigaie într-o aureolă de băijicute de ulei. 
Lîngă ceaşca plină cu cafea abiirindă, bucăţelele rumene de 

pîine aşteptau să fie unse cu gem de fragi. O pară aurie şi ze
moasă trebuia să fie încununarea acestui dejun. Primii care au 
trimis informaţia la creier au fost nervii vizuali. Aproape simultan 
a fost completată cu o gamă complexă de rhirosuri şi comparată 
cu cele din celulele memoriei. Creierul dădu comanda. Supimîn-
du-se, glandele salivare umeziră mucoaea bucală, ritmul de con
tracţie a pereţilor stomacului se acceleră şi aşa mai departe. Pe 
canalele complicate de legătură se transmise informaţia : „organis
mul este pregătit pentru alimentare". 

Sam întinse mîna după furculiţă, însă cineva din spate îl apucă 
de amîndouă braţele şi i le răsuci înapoi. 

— Iar te lăfăieşti pe bancă, auzi el o voce bine cunoscută. 
Ridică ancora şi cară-te de aici, pînă cînd nu faci cunoştinţă cu 
judecătorul! 

Namila de poliţist îl împinse pe Sam, îi întinse bocceluţa care 
ţinea Ioc şi de geamantan şi de pernă şi, printr-o mişcare a ge
nunchiului, îi imprimă o acceleraţie iniţială în direcţia în care, 
după părerea poliţiei, trebuie să-şi îndrepte paşii un şomer. 

Sam porni încet pe străzi. Abia acum îşi dădea seama cît îi 
era de foame. Aseară stătuse o oră la coadă împreună cu Tom 
şi primiseră o farfurie cu supă binefăcătoare. Era tot ce putea da 
guvernul federal fiilor vitregi ai ţării din colosalele lui depozite 
alimentare. 

Bietul Tom ! Tare ghinionist era ! Farfuria do supă provocase 
acestui vesel lungan negru nişte chinuri de foame şi mai îngrozi
toare. Aseară se hotărîse la im gest desperat. încerca.se să fure 
un castron cu lături pregătit pentru porcii de la ferma Graham 
şi, desigur, o păţise. Uimitor cît de repede se face dreptate. După 
o oră, Tom era trimis în spatele gratiilor. Judecătorii nu pierduseră 
cu el mai mult de trei minule. C-nm au zis ? Ah, da : ,.l^.uâ se 
fură mîncarea porcilor lui mister Graham, se ia din însăşi hrana 



lui mister Graham. în asemenea cazuri, legea nu face deosebire 
între mister Graham şi porcii săi. 15 zile închisoare". 

Poate că dacă n-ar fi fost negru. Tom n-ar fi primit 15 zile. 
Aci în Sud negrii nu-s do loc iubiţi. Mai ales cînd sînt şomeri. 
Da, se gîndi Sam, trebuie s-o şteargă din oraşul ăsta. Iar o să 
fie nevoit să pribegească prin vagoanele de marfă... Totuşi ar fi 
bine să aştepte pînă cînd îi dau drumul lui Tom. în doi e tot
deauna mai uşor. 

Sam simţi pe umărul său o mînă şi se întoarse. 
In faţa lui era un om mărunt, cu o pălărie dată pe ceafă. 
— Am ceva de lucru, spuse omuleţul fără să-şi scoată ţigara 

din gură. 
Sam îl examina din cap pînă-n picioare. 
— Dacă vii, vei fi mulţumit, continuă el. Hotărăşte-te mai 

repede. 
Sam dădu afirmativ din cap. Omuleţul ridică o mînă şi o limu

zină neagră se apropie de ei. 

Maşina se opri la marginea oraşului, lîngă o clădire cenuşie cu 
patru etaje. Sam şi însoţitorul său se urcară la etajul întîi. 

— Aşteaptă-mă aici, spuse individul şi dispăru pe după o uşă 
pe care era fixată o tăbliţă cu inscripţia : „Vel. Z. Vul. Preşedinte". 

După cîteva minute apăru din nou şi cu degetul îi făcu semn 
lui Sam. Acesta fu condus de-a lungul unui coridor, la capătul 
căruia se afla o cameră cufundată în întuneric. Numai la biroul 
unde şedea un om înalt, îmbrăcat într-un halat alb, exista o lampă 
care-i lumina hîrtiile împrăştiate pe masă. 

— Numele ? întrebă omul în halat, 
— Smith. 
— Prenumele ?, 
— Samuel. 
— Vîrsta? 
— 21. 
— Ocupaţia ? 
— Şomer. 
— Bartram ! strigă omul în halat. Cercetare completă după 

programul Ku 316. 
Bartram era un tinerel cu mustăcioară neagră, subţire. îl con

duse pe Sam la o masă din mijlocul camerei şi-l invită să se culce. 
După cîteva minute, Sam era înfăşurat într-o plasă de conductori. 
Pe piept, pe cap şi la încheieturile mîinilor avea nişte manşete 
metalice. 

Bartram se apropie de un aparat care semăna ou un mare 
televizor. 

— Stai liniştit I spuse el învîrtind manetele aparatului. 
Sam simţi nişte înţepături uşoare. 

10 



Fără să-şi ia ochii de la ecran, Bartram se aşeză pe un scaun 
şi incepu să bată pe claviatura aparatului, asemănătoare cu cea 
a unei maşini de scris. Sam vedea ieşind din maşină o bandă 
neagră cu nişte găuri în ea. 

— Gata, spuse Bartram. 
— Verifică datele biografice la detectorul de minciuni, spuse 

omul în halat. 
Bartram mai fixă pe corpul lui Sam cîteva contacte. 
întrebările pe care i le punea lui Sam n-aveau aparent nici o 

legătură între ele. 
— Ai suferit de arsuri ? 
— Printre strămoşii dumitale au fost negri sau evrei ? 
— Te dor dinţii ? 
— Suporţi whiskyul ? 
— Dormi adine ? 
— De ce boli ai suferit ? 
L-au condus apoi în camera alăturată, unde i se cercetă cavi

tatea toracică cu un mare aparat de raze Rontgen, i se făcu analiza 
sucului gastric şi a sîngelui. Apoi auzi : 

— Poţi să le îmbraci. 
în timp ce se îmbrăcă, Sam observă cum Bartraim puse banda 

cea neagră într-o încăpătoare cutie cenuşie, cum apăsă pe un 
buton, iar pe capacul cutiei se aprinseră nişte beculeţe verzi. 
Apoi auzi nişte păcănituri, şi în mîna lui Bartram apăru un car
tonaş alb. 

— Index „E-81" , spuse Bartram. Bun pentru mister Faust. 
Omul în halat alb ridică receptorul telelonulu' : 
— Nu există contraindicaţii, poate fi folosit. 
Uşa se deschise şi intră omuleţul pe care Sam îl cunoscuse 

înainte. 
— „General Cibernetic Gompany", spuse el, vă poate da de 

lucru. Trebuia însă mai întîi să vă prezint clientului. De data asta maşina se opri în faţa unei vile din cartierul cel 
mai elegant al oraşului. 

— Mister Jennings, vă aşteaptă mister Faust, le spuse în hi)l 
un bărbat îmbrăcat în costum negru. 

Trecură prin seră şi ajunseră în faţa unei grele uşi de stejar. 
— Mister Jennings, sir, anunţă omul în negru, deschizînd uşa. 
în camera în care intrară mirosea a medicamente, a parfum 

şi în general aşa cum miroase în încăperi neaerisite de mult. 
într-un fotoliu aşezat lîngă focul din cămin stătea un bătrînel 

cu faţa smochinită ca o pară uscată. 
— Acesta este Smith, ales de noi pentru dumneavoastră, 

mister Faust, spuse Jennings. 



— Apropiati-vă, se auzi o voce subţire care venea din 
fotoliu. 

Sain păşi înainte. Bătrînelul îl examina curics cîteva minute. 
Apoi înlrebă : 

— Ţi s-a explicat ce obligaţii ai ? 
— Am presupus că pînă cînd n-avem acordul dumneavoastră 

pentru această candidatură, explicaţiile sînt inutile, răspunse 
Jennings, deşi firma consideră că este perfect cores'punzător. Am 
făcut cea mai completă cerc>etare. 

— M-am plictisit de atîta aşteptat. Voi staţi acolo şi eu pierd 
un timp preţios. Merit destul ca să mă bucur de viaţă, iar măgarii 
ăştia mă ţin cu griş cu lapte. Slavă domnului, au trecut vremurile 
cînd trebuia să-ţi vinzi sufletul diavolului pentru ca să-ţi redea 
tinereţea. Eu pot să cumpăr nu numai tinereţea, dar şi pe diavol. 
Pe scurt, se adresă el lui Sam, eu cumpăr de la această firmă 
senzaţiile dumitale. Explică-i jennings ! Văd că nvi pricepe nimic. 

— Bine, mister Faust. Obligaţiile dumitale. Sam, constau în 
a livra lui mister Faust senzaţiile unui om normal, sănătos şi 
tînăr, care se bucură de toate plăcerile vieţii. 

— Şi viciile, scîrţîi vocea din fotoliu. 
— Şi ceea ce se cheamă vicii, acceptă Jennings. In acest scop, 

se va face legătura între biocurenţii creierului dumitale şi biocu
renţii creierului lui mister Faust. Mai exact, biocurenţii dumitale, 
descompuşi în componentele armonice, vor modula frecvenţa 
portantă a undelor radio pe care ,se va realiza legătura dintre voi, 
provocînd în creierul lui mister Faust exact aceleaşi senzaţii pe 
care le încerci şi dumneata. Peste o oră firma va pune la dispo
ziţie aparatura necesară. 

Sam se ciupi uşor de şold. 
Nu, de data asta nu dormea. 
— Asta înseamnă, întrebă el, că gîndiirile mele se vor trans

mite prin radio lui mister Faust ? 
— Gîndurile omeneşti sînt prea complexe pentru ca să se 

poată face aşa ceva. Deocamdată este vorba numai de transmiterea 
celor mai simple senzaţii, legate de activitatea fiziologică a orga
nismului. In acest scop se va realiza o legătură strîn,să între dum
neavoastră. In timpul şedinţelor organizate din dorinţa lui mister 
Faust, senzaţiile lui vor copia întocmai pe ale dumitale. De aceea, 
în acest timp, va trebui să te străduieşti să faci ceva plăcut. Vei 
locui aici. In timpul şedinţelor vei avea la dispoziţie un automobil, 
un apartament şi cont deschis la restaurant. Vei avea şi o mică 
sumă pentru bani de buzunar. In afară de asta. firma îţi va plăti 
pentru fiecare şedinţă cîte trei dolari pe oră, pe care iniţial t»-i 
va scădea pentru amortizarea cheltuielilor de îmbrăcăminte. Astăzi 
va avea loc şedinţa de probă. 

— Moorey îţi va arăta camera, spuse bătrînelul. Moorey este 
secretarul meu. Dacă ai nevoie de ceva, te adrcse.'.i kii. Seara 
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să fii pregătit pentnj şedinfă. Ai grijă, Tennincs. ca tohil sS fie 
în regulă. 

Cînd ajunseră în camera rezervată lui Smith, jennings îl aşeză 
pe un scaun, deschise un geamantan care era într-un colt şi scoase 
de acolo un aparat de tuns. După cîteva minute capul lui Smith 
era ca o bilă de biliard. Jennings luă apoi o sticlă, o jjensulă şi îl 
unse pe cap cu un lichid rău mirositor. 

— Va trebui să porţi perucă, spuse el, fixîndu-i pe cap o plasă 
metalică, subţire, pentru ca aceasta să nu atragă atenţia. O vom 
verifica acum cum funcţionează. Acest emiţător în miniatură, cu 
semiconductori, se pune în buzunar. Tn lavaliera pe care o vei 
purta în loc de cravată este montată o feritoantenă. Emiţătorul 
are o rază de acţiune de 2 kilometri. In timpul şedinţelor trebuie 
să te afli în limita acestei raze. Să ai grijă ca planul antenei să 
fie orientat întotdeauna după o direcţie perpendiculară pe linia 
dreaptă dintre dumneata şi casa lui mister Faust. Se asigură astfel 
intensitatea maximă a semnalului transmis. Restul îţi vei da seama 
singur. Bagă acum mîna în buzimar şi a]iasă pe butonul emiţă
torului. 

Sam apăsă pe buton şi simţi un uruit neplăctit în cap. 
Jennings scoase din geamantan un dispozitiv mic cu ecran şi 

introduse cablul acestuia la priză. Pe ecran apărură nişte curbe 
luminoase cu întortocheri fantastice. 

— Perfect ! spuse el, scoţînd cablul din priză. Funcţiftnează 
bine. In geamantan este un costum pentru dumneata. Schimbă-te. 
Moorey te va conduce imediat la restaurant pentru şedinţa de 
probă, iar eu mă voi ocupa cu pregătirea lui mister Faust. 

Proasjiăt ras, îmbrăcat într-un costum ncgni perfect croit,-
Sam intră însoţit de Moorey în restaurantul „Bristol".. Moorey 
spuse cîteva cuvinte la urechea ospătaruhii-şef, care se apropiase 
de ei, acesta se înclină şi-l conduse pe Sam la o măsuţă lîngă 
fereastră. 

— Masa e comandată pe gustul lui mister Faust, îi şopti 
Moorey la ureche Iui Sam. Şoferul şi maşina te aşteaptă afară. 
îndreaptă-ţi peruca, ţi s-a lăsat pe ureche. Eu am plecat ; trebuie 
să fiu lîngă şef în timpul şedinţei. 

— Stridii, supă de crevete, friptură de vînat, păstrăv fiert, 
îngheţată, cafea cu coniac, vin de colecţie, comandă lacheului 
ospătarul-şef. 

Sam începu cu stridiile. Nu i se păniră gustoase, dar le înghiţi 
I I I lăcomie. Foamea amorţită în timpul zilei îl cuprinse din nou 
cu o putere neobişnuită. înghiţea tot ce-i ptmea pe masă lacheul 
uimit, fără să aleagă. Dintr-o înghiţitură goli paharul cu vin ţi 



din nou înfulecă din mîncarea caldă, preocupat numai de a-si 
umple cît mai repede stomacul gol. 

în cele din urmă, foamea .se potoli şi simţi cu satisfacţie o 
căldură plăcută prin tot corpul. 

I se .servi cafeaua. 
Rezemat de sijîeteaza scaunului privea sala. Pe estradă muzi

canţii scoteau din instrumentele lor nişte sunete sacadate ca un 
măcăit de raţă. Melodia se întrerupse brusc, şi pe scenă apăru 
toboşarul. 

— Renumita cîntăreaţă franceză Margueritte Defort, anunţă el. 
Pe estradă apăru o fată de vreo 18 ani ; fu primită cu aplauze. 

Sunetele răguşite ale muzicii de jaz subliniau parcă vocea curată 
şi plăcută a cîntăreţei. Cîntă în englezeşte un cîntec negru, pe 
care îl cînta deseori Tom cînd lucra împreună cu Sam la culesul 
bumbacului. 

„Bietul Tom !" — gîndi Sam. 
Pe estradă apăru apoi un.jongler, care arimcă în aer douăspre

zece sticle destupate, reuşind în acelaşi timp să prindă în gură 
lichidul care curgea din ele. 

Sam bău cafeaua şi ieşi din restaurant condus de ospăta
rul-şef. 

A doua zi de dimineaţă, Moorey îl trezi pe Sam. 
— Şeful vrea urgent să te vadă. 
După cîteva minute, Sam era în faţa lui mister Faust. 
— Nu e rău, tinere, dar este destul de departe de ceea ce 

se cere de la dumneata. Mîncarea nu trebuie înfulecată, ea trebuie 
savurată. Haosul de senzaţii gustative, împletit cu foamea pe care 
ai simţit-o ieri, sînt foarte departe de adevăratele satisfacţii pe care 
ţi le dă masa. încearcă să înţelegi gustul stridiilor. Nu te năpusti 
în halul ăsta asupra vinului. Consumat în cantităţi mari, reduce 
din senzaţiile gustative. Dar nu aceasta e problema. Totul vine cu 
timpul. Spune-mi, ce impresie ţi-a făcut cîntăreaţă de ieri ? 

— E fermecătoare, răspunse Sam. 
— îmi pare foarte bine că ţi-a plăcut. Caută s-o cucereşti. Nu 

uita, dacă ai nevoie de bani, îi vel avea. 
Din fotoliu se auziră un horcăit şi un hîrîit asemănător cu zgo

motul făcut de un robinot stricat. Probabil că mister Faust rîdea. 
Hîrîitul încetă la fel de bru.sc cum începuse. 
•— Poţi pleca, băiete. Şedinţa următoare va fi astă-.seară. 
Trecu.seră aşa cîteva zile^ Viaţa aceasta nouă nu era atît de 

orbitoare cum păruse iniţial. 
Mister Fau.st făcea fasoane. Ba i se părea că homarul nu-i pro

voca lui Sam senzaţiile gustative cuvenite. Ba se enerva de inca
pacitatea Iui de a savura trabucurile. Problema narcoticelor dez-
lănţui o adevărată furtună. După ce fumă prima pipă de opium, 
Sam nu simţi altceva decît o greaţă insuportabilă. Uită să închidă 
emiţătorul, a^a încît treimi să asculte bombănelile hii mi.ster Faust. 
Cele mai mari neînţelegeri au siirvenit cînd Sam a încercat s-o 14 
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cucerească pe mademoiselle Margueritte. Sam reuşise să facă cu-
nuştinţă cu ea, dar atîta tot. 

— îţi dau trei zile, şuieră furios patronul. Dacă în acest timp 
nu rezolvi nimic cu fata, ori denunţ contractul cu firma, ori să-mi 
trimită pe altcineva, nu un aşa bleg, care rîgîie după salata cu 
oţet şi pe care veşnic îl mănîncă călcîiul sting. 

în ziua aceea expira termenul de trei zile. 
Maşina se apropia încet de intrarea în restaurant. O umbră 

neagră se repezi la automobil ca să deschidă portiera. Sam băgă 
mîna în buzunar după mărunţiş, dar rămase uimit locului. 

— Tom, Tom, tu eşti ? 
Nu exista nici o îndoială : în faţa lui era Tom, cu care străbătuse 

jumătate ţară în căutare de lucru. 
— Eu, Sam, eu personal şi direct din închisoare. Sînt aglomeraţi 

acolo, aşa încît mi-au dat drumul mai devreme. Dar ce-i cu tine ? 
De cînd mergi cu maşina ? Ţi-a picat vreo moştenire ? N-ai să 
mai vrei să stai de vorbă cu un biet negru. 

— Stai să-ţi povestesc. întîi însă trebuie să mănînci, aşa că... 
să mergem ! 

— Ai înnebunit, Sam I Nu ştii că oamenilor de culoare le este 
interzisă intrarea în restaurant ? Dacă ai totuşi vreo doi dolari, hai 
să mergem la o bodegă. 

— Nu te nelinişti, prietene. Dacă eşti cu mine, ţi se va da dru
mul. Aici sînt o persoană importantă. 

— Nu te sfătuiesc, domnule Smith, se amestecă şoferul. Cu
noaşteţi doar concepţiile lui mister Faust despre oamenii de culoare. 
Niciodată n-o să admită... 

— Du-te acasă, îl întrerupse Sam. Dacă e nevoie, o să stau 
de vorbă cu stăpînul. 

în uşă îi opri portarul. 
— îmi pare foarte rău, mister Smith, dar am dispoziţii severe... 
— Nu te nelinişti, ştiu ce fac, spuse Sam, dîndu-1 la o parte 

cu mîna. 
în restaurant îi întîmpină ospătarul-şef. 
— îmi pare extrem de rău, dar regulamentul localului nostru 

interzice categoric prezenţa aci a oamenilor de culoare. 
— Chiar dacă acest lucru îl doreşte mister Faust ? 
— Dacă pierderile suferite de localul nostru vor fi compensate, 

bollM)rosi ospătarul-şef, atunci, mă rog... eu nu pot răspunde de 
urmări. îl cunoaştem foarte bine pe mister Faust, dar mă tem că 
nici chiar numcîle lui nu ne poate apăra de incidente neplăcute. 

Prietenii se aşezară la o măsuţă. 
Ospătarul-şef se îndepărtă prudent. 
— Două fripturi şi de două ori whisky cu sifon, spuse Sam 

lacheului, conectînd maşinal emiţătorul. 
— Dar cina dumneavoastră, mister Smith ? bolborosi el vădit 

tulburat. 
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— Mai tîrziu, spuse Sam. 
In sală domnea o linişte mormîntală. Toate privirile erau în

dreptate spre masa lor. 
— Să plecăm de aici, Sam, bolborosi Tom, nu-mi place povestea 

asta. 
Liniştea care domnea fu întreruptă brusc de zgomotul unui 

geam spart. O doamnă frumoasă şi înaltă împinse masa şi se în
dreptă spre ieşire cu lacrimi în ochi. însoţitorul ei abia putea s-o 
ajungă. 

Sala se goli repede. 
în cele din urmă, lacheul tulburat aduse mîncarea. Tom se în

sufleţi puţin cînd văzu friptura apetisuntă . 
— Inii pare grozav de bme. Tom, că, în sfîrşit, ne-am întîlnit. 
Mîna lui Sam se întinse spre pahar, dar cineva din spate îl apucă 

de ambele braţe şi i le răsuci. 
— Aşa păţesc cei care aduc aci orice scîmăvie neagră 1 
Ii tîrîră de picioare pe scări. Sam îşi simţi capul lovit de treaptă. 

Ultimul lucru pe care-I văzu fu un automobil negru în care îl îm
pinseră pe Tom şi un bocanc cu blacheuri metalice ridicat deasupra 
capului său, pregătit de lovitură... 
Sam deschise ochii şi gemu. îl durea tot corpul, şi în special 
cupul. I3use mîna la frunte şi pipăi un bandaj. 

— Bine te-a mai aranjat ! Cu ce porcărie îţi era uns capul ? 
Am încercat o groază de solvenţi pînă am reuşit s-o spălăm. Marry, 
prezintă, te rog, bolnavului hainele şi socoteala. 

Un om gras, îmbrăcat într-im halat alb, îl împin.se binevoitor 
pe Sam şi ieşi din salon. 

— Ăsta e costumul dumitale, spuse sora. L-am reparat şi l-am 
curăţat cum am putut mai bine. Asta este socoteala. 20 de dolari 
pentru prim-ajutorul acordat, 5 dolari pentru curăţarea stratului de 
lac de pe cap şi 1 dolar pentru repararea hainelor. în total, 
26 de dolari. 

Sam băgă mîna în buzunarul a ceea ce înainte se numea haină, 
scoase portofelul şi numără banii pe care-i dăduse mister Faust 
pentru cheltuielile curente. Erau 25 de dolari. Căutînd prin toate 
l)uzunarele, mai găsi 1 dolar şi 10 cenţi. 

Se întoarse acasă pe jos. Primul pe care-l întîi ni în hol fu 
Moorey. 

— Pe unde ai hoinărit, Smith ? spuse el. A telefonat jennings. 
începînd de azi, firma nu mai are nevoie de dumneata. Ieri seară, 
în tin pul şedinţei, mister Faust a murit de congestie cerebrală. 
In romînejte de RADU TUDOR 
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GALIA GRUDER 

Misterioasele cristale octaedrice 

In noaptea polară 

— Supravenheaţi radarul! lonizarea creşte continuu I în 
liniştea din camera aparatelor de înregistrare, vocea fetei răsună 
categorică şi emoţionată. 

Urmărind cadranul ce indică unghiul de înclinare al marii an
tene rotative automate. Matei răspunde cu stăpînirea lui obişnuită. 

— Un meteorit, desigur. Meteoriţii pot ioniza atmosfera în că
derea lor. lonizarea va dispărea imediat... Fii calmă, Irina, 

— Nu I Nu dispare ! Creşte mereu... Acum creşterea s-a oprit. 
Dar ionizarea se menţine foarte mare. 

Şeful staţiunii trece grăbit de la un aparat la alttd. 
—• Matei, ce-i cu antena ? 
—• S-a oprit şi ea. Dar sa rotit cu peste 225". F. acum cu faţa 

spre sol! 
— Iriiut! lonizarea P 
— Se menţine ! E uimitor 1 în noaptea polară... 
— Repede! Distanţa... Poziţia... 
Clipe de linişte încordată. 
— Distanţa : 8 300 de metri. La .sol... 
— Coordonatele, te rog! 
— •56''23' longitudine estică. 86^49' latitudine sudică. 
— Matei. Ştefan, echiparea ! Plecăm cu tractond! 
Irina îi aude plecind. Nii-şi dezlipeşte o clipă ochii de pe curba 

înregistrărilor... Acum au plecat... Mai trec cîteva minute. Curba 
începe să coboare... întîi lent, apoi mai repede. încă cîteva clipe... 
Totul, a intrai. în normal. 

Irina priveşte înregistrările cronometrelor : fenomenul a durat 
mai puţin de zece minute. încet, ca trezită ditUr-un vis, întoarce 
capul. Alături sînt Dinu şi Vasile. Ceilalţi au plecat... 

Acum î.yt poate aduna gîndurile. Ca aerometeorolog într-o sta
ţiune de cercetări ionosferice din apropierea Polului Sud. »«fm<*-
rcşle de două luni dr zile cu aiuforid rndiosondelor ionizaren stra-

17 



turiloT superioare tiie atmosferet. ionizarea atmosferică fiind strins 
legată de radiaţia solară, în timpul nopţii polare este extrem de 
scăzută. Aparatele pe care le urmăreşte de săptămîni întregi au 
înregistrat doar variaţii minime. 

Şi acum, dintr-o dată, acest salt uimitor t Un meteorit ? Ar putea 
iu.itifica doar o ionizare trecătoare, cit timp străbate atmosfera... 
Dar ionizarea a continuat la sol... Ce s-a petrecut oare pe locul către 
care au plecat şeful cu cei doi colegi ?Aşteptarea devine tot mai 
chinuitoare... 

...In întunecimea nopţii polare, pe un ger uscat de — 5 ( f C , trac
torul îşi croieşte drum pe platoul înclinat, acoperit de gheţuri 
veşnice. Din fericire, este una dintre rarele zile fără viscol ale nopţii 
polare. 

După două ore, ajung la locul ittdicat de coordonate. In faţa lor 
se ridică ca un perete abrupt creasta munţilor. Cu farurile tracto
rului şi cu lanterne de mînă cercetează cu atenţie întinderea netedă 
de gheaţă. 

—- Uite! Acolo e! exclamă Ştefan. 
•Pe o porţiune redusă, suprafaţa netedă a gheţei este răvăşită. 

Bulgări colţuroşi au fost smulşi şi împrăştiaţi de jur împrejur. 
Şeful staţiunii consultă aparatele portative. Nici o ionizare vizi

bilă, nici o radiaţie. 
— Putem cerceta... 
Printre bulgării de gheaţă fărîmaţi găsesc cu uşurinţă fărîme în

tunecate, cu aspect metalic. Sînt rotunjite, ca nişte granule de metal 
care s-au solidificat după topire. Deci a fost un meteorit I Adună 
cu grijă bucăţelele grele. Aerul a devenit irespirabil de rece. începe 
vlntul. 

— Haideţi 1 Plecarea I ordonă şeful. 
în clipa aceea, la lumina lanternei. Matei observă lîngă un 

bulgăre de glieaţă un imnct sclifAtor. Face un pas înainte. Nu 
s-a înşelat. Pe albid gheţei sclipeşte un corp întunecat, cu faţete 
plane. Un cristal in gheţurile Antarcticei ? I 

Extrem de surjmns, instinctiv aproape, îl apucă cu mîna înmă-
niişată. Se ridică, desface strînsoarea degetelor. 

— Ce-i asta I L-am scăpat P ! 
Auzind exclamaţia se apropie Ştefan cu şeful. Un timp, caută 

cu '-oţii cristalul, centimetru cu centimetru. 
— Ţi s-a părut, a fost o fărîmă de gheaţă, stmne Ştefan. Să 

mergem I 
Pornesc spre tractor, luminîtuluşi calea cu lanternele. Matei 

continuă să caute. 
— Am găsit I lată l Nu unul, mai multe t 
Pe o întindere netedă, la o distanţă de vreo zece metri de por

ţiunea cu gheaţă fărimată, se zăresc clar sclipind cîteva cristale 
întunecate. 
Iii 



— Fiţi alcnţil Nu le atingeţi 1 Şeful se atnorrie cu precauţie 
de cristalul cel mai din margine. Ferindu-se să-l atingă, îngentmche 
pe gfieaţă şi-fi apropie obrazid de ciudatul exemplar. 

Acum poate distinge clar forma cristalului — negricios, cu re
flexe metalice, format din două piramide pătrate, lipite la bază. Un 
oclaedru, deci. îl cercetează atent, la lumina lanternei. 

Deodată... o mică scînteie violetă. Atîta tot. Dar... cristaltd nu 
mai există ! Nici o urmă I Nici un semn pe locul unde fusese.. A 
dispărut l Un timp cei trei privesc în tăcere. Stnt prea uluiţi ca 
să poată vorbi. 

Tot şeful îşi revine primul. 
— Ce ne facem ? Nu ne putem apropia de ele 1 
— Poate că dispar oricum, şi nu numai la apropierea noastră. 
— Nu cred! Uite-le... două, trei, patru... Mai sînt patru... 
— Nu le putem pierde I 
— Dar nici nu ne putem apropia. E ca şi cum s-ar volatiliza 

.simţind căldura corpului omenesc. Dacă le-am putea transporta 
pe o bucată de gheaţă şi tot ar dispărea in cabiita tractorului... 

— Dar dacă le-am menţine tntr-tm mediu extrem de rece ? 
Avem oxigen lichid în staţie... —182" sau aşa ceva, sugerează 
Matei. 

— Trebuie încercat l Ştefan, legătura radio cu staţia. 
Vasile recepţionează me.sajul. După cîteva minute de pregătiri 

febrile, al doilea tractor părăseşte staţia. Urmărind urmele lăsate 
de primtd, Irina şi Vasile ajung la poalele crestei unde-i găsesc pe 
colegii lor, făcînd de gardă cu schimbul tn apropierea ciudatelor 
cristale. 

Ţinînd tntr-o mînă termostd cu oxigen lichid şi tn cealdtă un 
cleşte cu minere lungi, Vasile se apropie de un cri.stal. 

—• Feriţi-vă, corrwndă şeful. Nu .se ştie cum se va comporta. 
Cu precauţii infinite Vasile apucă cristalul, îl ridică deasupra 

gurii termo.sului, desface strînsoarea cleştelui. Se aude un clinchet 
slab. Cristalul a căzut în capcana lui de oxigen lichid. Nu s-a în-
tîmplat nimic neprevăzut. Vasile mişcă uşor termostd. Clinchetul 
se aude distinct. Cristalul există l 

Cu toţii răsuflă tjşuraţi. în acelaşi fel, colectează celelalte trei 
cristale, fiecare în alt termos. 

— Acum, plecarea t Unde eşti, Irirm ? 
— Caut... poate mai găsesc vreunul... 
— Ajunge l Irino f Am căutat noi bine cît vam aşteptat. Nu 

mai sînt! 
— O clipă numai... Nu, într-adet)ăr, nu mai e nimic. Mi s-a 

părut... Cele două tractoare pornesc pe drumtd de întoarcere spre 
staţie. în buzunarul şefului e un pumn de bobite metalice. Pe 
genunchii Irinei, într-im sac de piele, sînt patru termosuri cu oxi
gen lichid. Irina tine sacul strins, pentru a-l feri de. orice clătimire... 
în fiecare termos e cîte tin cristal... 



o zi Ia Ciberna 
Irina nu reuşeşte să adoarmă. Stă intimă în întuneric, cu ochii 

larg deschişi, distingind vag conturul obiectelor înconjurătoare. 
Prin geamul deschis se vede cerul adine al nopţii de vară, presă
rat de stele. Mireasma florilor se revarsă în odme. 

Oare a trecut o singură zi de cînd a so.sit în oraşul ciberneticei 
chimice P Ieri încă — întunericul nopţii polare, astăzi — zi de vară 
toridă... 

Se glndeşte din nou la raportul ei. Nu i-a venit uşor să-l susţină. 
îl repetase în minte în avion de cîteva ori. O cuprindea emoţia 
numai la gîndul răspunderii ce i-a fo.st încredinţată. Simţise un nod 
în gît (întocmai ca la examene!) cînd celehnd cihernetician-chi-
mist, profesor al cărui nume era cunoscut pe tot globul, o prezentă 
în faţa unei săli pline în care nu vedea un singur chip cunoscut. S-a 
calmat în timp ce vorbea. A asistat apoi timp de două ore la dez
baterile din consfătuirea şefilor de colective în care s-a luat hotă
rirea să se treacă neînttrziat la analiza granulelor metalice şi să 
se facă pregătirile speciale necesare studierii cristalelor. După con
sfătuire profesorul o rugă să rămîmi. Şi iar simţi cum o cuprinde o 
emoţie nestăvilită. Dar totul a fost atît de simplu... Omul acesta 
în virstă, calm şi blind, se dovedi a fi un adevărat vrăjitor, ghicitor 
al celor mai ascunse gînduri -p, dorinţe ! I-a propus să rămină la 
Oiberna pentru întreaga durată a cercetărilor! 

Cîrul Irina a încercat ,v« murmure cuvinte, de midţiimire, a în
trerupt-o blînd... 

— Bine, bine ! Vino deseară să asişti la discutarea analizei ma
terialului metalic. 

Pînă seara Irina a ajuns să cunoască pe mulţi dintre cei de 
la Ciherna. Cînd a intrat în sala de consiliu la braţ cu Măria, 
cercetătoare-sonoohimistă, a observat un zîmhet fugar de aprobare 
în ochii profesorului. A ascultat cu atenţie încordată. Căuta .să nu 
piardă nici un cuvînt — trelmia doar să le scrie totul prietenilor 
din staţiunea polară. 

Vorbea Tudor, din jxirlea secliri de analize clcclronice auto
mate. 

— Am adus buletinele de amdiză. Lucrările s-au desfăşurat 
fără nici un fel de greutăţi la agregatul AE-3. Compoziţia granu
lelor, din imnct de vedere chimic, este tipică pentru un meteorit 
metalic ; fier, nichel, cobalt, carbon, urme de crom, molibden, 
fosfor. Dar..., Tudor se opri ezitînd. 

— Dar mai ai ceva de .spus, nu-i a.?a P întrebă ginditor profe
sorul. Continuă, te rog. 

— Compoziţia chimică, după cum am arătat, este unu obiş
nuită. Meteoriţilor le este Insă curacleristică ncoinogenitatea .structurii, chiar în interiond (u-eleiaşi bucăţi. Iar aici... Priviţi : peste patruzeci de analize au stabilit cu prtn>orţiile elementelor sînt rigu-
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ros comtanle. Ne-am giruUt cu omogenizarea fragmentelor s-a pro
dus poate i>rin t(ri)irea lor in timpul căderii meteoritului. în orice 
caz, din analize rezultă că meteoritul este format dintr-un singur 
aliaj omogen.., 

— Iar aliajul, prin coniiwziţia sa, este un oţel inoxidabil, în
cheie profesorul. Du, ciudat... Este un exemplar foarte rar, dacă nu 
unic în felul său... 

Atunci a intrai un tînăr blond, foarte înalt. 
— E Andrei, şeful laboratorului pentru sinteza substanţelor 

cosmice, şopti Măria la urechea Irinei. Cel mai bun prieten al lui 
Tudor. 

— Cum stăm cu pregătirile, Tudor ? întrebă profesorul. 
— Analizorul special AE-5 este gata pentru lucru la tempera

turi foarte .scăzute. Mîine putem trece la studiul cristalelor. 
•—- Bine. Profesortd o căută din ochi pe Irina. 1 se adresă glu

mind ; 
—• Mîine, în timpul analizei, unul dintre cristale se va descom

pune şi va pieri pe altarul ştiinţei. Iar noi vom afla mai multe des
pre misteriosul musafir adus de o reprezentantă a gheţurilor veş
nice. 

Apoi Irina a stat pînă noaptea tîrziu pe o bancă din parc cu 
noii ei prieteni. Măria, Tudor, Andrei. La rugămintea lor le-a po
vestit despre viaţa cercetătorilor antarctici, despre piscurile ce se 
înalţă de sub carapacea zăpezilor veşnice, despre îngrozitoarele 
vijelii ale nopţilor polare. La rîndul ei află despre minunile celei 
mai moderne chimii, despre dezvoltarea uriaşă a ciberneticii chi
mice. Tudor îi descrise analizoarele automate de tipul celor care 
au făcut analiza granulelor metalice aduse de ea. 

Iar Andrei îi povesti despre uimitoarele sintetizoare automate, 
al căror creier electronic e în stare să aleagă dintre sute de mii de 
compuşi tocmai pe cei necesari realizării unei anumite sinteze ; 
aceste calculatoare logice, pe baza unor ecuaţii termodinamice, aleg 
condiţiile de temperatură, presiune, iradiere şi mai cîte altele şi 
realizează uneori in cîteva ore o muncă pe care mulţi cercetători 
ar fi trebuit s-o efectueze poate în luni sau chiar tn ani de zile. 

„Toate acestea mi s-au tntimplat într-o .singură zi la Ciherna" 
— se gîndeşte Irina, simţind cum o cuprinde somnul. Primul cristal 

Cu mişcări sigure, Tudor apasă maneta t(d)loului de comandă. 
Recipientid cu oxigen lichid în care se găse.şte unul dintre cele 
r>atru cristale coboară în interiorul maşinii. Cu un clinchet surd, 
se închide capacul. Sub ecranele tahlotdui se aprind beculeţe de 
diferite culori. Un zumzet slab răzbate din interiond analizorului 
automat. 
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— Spectrografele I o lămureşte Arulrei pe Irina. Andrei a ve
nit si el să asiste la încercare. — Analiza calitativă. 

Pe ecrane oscilează liniile unduioase ale diferitelor curbe. Se 
aprinde un bec roşu. 

— A început analiza cantitativă. 
Şi iar se aprind becuri, apar curbe... La capătul unui sfert de 

oră se aude un ţăcănit grăbit. 
— Mecmismul de redactare finală. Totul a mers normal. 
Tudor opreşte curentul. Dintr-un sertăraş scoate o Jiîrtie mili

metrică, acoperită cu cifre şi diagrame. Citeşte cu glas tare : 
— Compoziţia chimică : azot, oxigen, hidrogen, carbon, neobiş

nuită pentru un corp cristalin care se volatilizează la temperaturi 
atît de joase I Poftim fişa. Andrei. Acum e rîndul tău si al maşinilor 
tale pentru sinteză. Numai după ce vom avea o cantitate mai mare 
de material, vom putea efectua în voie cercetarea... 

— Şi ne-au rămas doar trei cristale ! 
Al doilea cristal 
Cu paşi mari, cu mîinile înfundate adînc în buzunare. Andrei 
măsoară în lung şi-n lat laboratorul lui Tudor. O cută adîncă i s-a 
săpat pe frunte. încercarea de reproducere prin sinteză a structurii 
cristalelor a eşuat. Mîmlria Cibernei, minunatul sintetizor electronic 
SE-12, s-a dovedit neputincios în faţa misterului acestor compuşi. 
Iar creierul electronic de redactare finală a emis o fişă ale cărei 
cuvinte reci Andrei le simte apăsînd ca o învinuire pe umerii lui. 
Poate pentru a suta oară, repetă în minte cuvintele fişei: 

„Sinteză imposibilă. Agregatul nu poate crea condiţiile nece
sare", 

— „Agregatul nu poate crea condiţiile necesare", iar încercarea 
s-a soldat cu pierderea unui cri.stal. Al doilea dintre cele aduse de 
Irina. Au mai rămas doar două cristale. 

— Ascultă, Andrei, eşti sigur că ai prevăzut toate condiţiile 
posibile pe care SE-12 să le aibă la dispoziţie ? Inclusiv tempera
turile foarte joase P 

— Da I Cunoscînd analiza cristalului, am prevăzut agregatul 
cu elementele necesare sintezei (oxigen, azot, hidrogen) in stare 
lichidă, adică la temperaturi extrem de . joase, mergîml pînă la 
minm 273 de grade. Carbonul necesar sintezei era menţinut în 
heliu lichid, la minus 270 de grade. 

— Deci nu nerealizarea temperaturilor a fost cauza... 
' — Altceva... Dar ce oare P 

Din nou tac amîndoi. 
Paşii lui Andrei măsoară iarăşi camera în lung şi-n lat. Revede 

experienţa : 
— ...Cri.stalul-model se introduce în recipientul iniţial. Se 

aprind rînd pe rtnd becurile de semnalizare. Pe o microfracţiune ( 22 



corpului cercetat se repetă analiza. Dacă fişa de analiză a primuhd 
cristal corespunde cu compoziţia celui de-al doilea, se va aprinde 
becul portocaliu de confirmare. Becul portocaliu se aprimle. 

începe calculul energiilor de legătură interatomice. Curbele 
oscilografelor aleargă rapid... Acum urmează să se aprindă becurile 
corpului de sinteză propriu-zisă, să apară pe ecran simbolurile ele
mentelor alese pentru reacţie. Dar se tntlmplă ceva cu totul nepre
văzut... Un scrîşnet pătrunzător... semnalele se sting instantaneu şi 
Se aude ţăcănitul cunoscut al mecanismului de redactare... 

— Andrei, n-a existat o defecţiune la mecanisme ? 
— Am controlat imediat funcţionarea lor. Totul era tn ordine. 

Totuşi, pentru a verifica agregatul, am făcut o sinteză de control 
pentru o vitamină complexă, cristalină. S-a sintetizat tntr-un sfert 
de oră. Maşina e perfectă. 

— Atunci nu rămîne decît o posibilitate : n-au corespuns ma
terialele pentru sinteză. 

— Şt eu mă gindesc la aceasta. Ştii, Tudor, îmi dau seama 
că ne scapă ceva esenţial. îmi trec inin minte tot felul de idei, dar 
aceea, principală, care trebuie să fie cheia problemei, nu vine. Tre
buie să plec acum, mă aşteaptă profesorul. 

Andrei trece grăbit pe aleile parcului. O siluetă subţire ti iese 
în cale. 

— Irina ! 
— Bună .seara. Andreii Te aştept de mult. Văd că eşti grăbit. 

Nu te opri, merg alături de tine. Trebuie neapărat să-ţi povestesc 
ceva. Mi s-a părut că e un amănunt lip.sit de importanţă aşa... o 
impresie de-a mea. Dar acum, cînd dezlegarea enigmei pare atît 
de grea, îmi revine mereu in minte acea viziune de o clipă... 
Ascultă, Andrei... Uite ce s-a întîmplat cînd am venit la locul unde 
att fost găsite cristalele. După ce au fost colectate în termosurile 
cu oxigen lichid cele patru cristale, am vrut să mai cercetez o dată 
porţiunea de gheaţă fărîmiţată. Pas cu pas am ajttns pînă la poalele 
peretelui stincos. îl simţeam aproape şi, ca să pot aprecia distanţa. 
am îndreptat lumina lanternei pe peretele întunecat. Atunci am 
văzut... Atunci mi s-a părut că zăresc pe poleiala de gheaţă lucie 
a .stîncii o formă... Cum să-ţi .spun... în lumina lanternei era ca-şi 
cum pe o oglindă netedă ar fi apărut o .suprafaţă zgrunţuroasă... 
formată din cristale minuscule. Să fi fost cît un lat de palmă... sau 
ceva mai mică. M-am apropiat alergtnd aproape de peretele stîn-
cos. Am luminat loctd. Dar n-am mai văztit nimic. Dispăruse... sau 
fusese doar o iluzie optică? M-am întors acolo de unde privisem 
prima oară. Am căutat .să regăsesc poziţia iniţială. Dar n-am mai 
văzut nimic. Colegii mă grăbeau... Am plecat. 

— Şi ce formă avea acea imagine, Irina ? 
— Utt oval... cu un fel de codiţă într-o parte... ca o frunză... 

Crezi că poate avea o legătură cu cele petrecute ? ' 
Din vocea lui Andrei răzbate descumpănirea : 2:\ 





-— De unde aş putea să ştiu P Şi în fond... de ce nu ? Andrei 
ztmheşte anuir : După cristale care dispar de ce n-ar fi şi imagini 
care dispar P Dar ce sint ele P 

Andrei pune întrebarea cu glas tare, deşi nu aşteaptă nici un 
răspuns. 

—• Iţi mulţuincsc, Irina. lartă-mă că te las. Trebuie să intru la 
profesor. 

A l treilea cristal 

„Dragii mei prieteni, 
Aici este o vară neobişnuit de călduroasă, şi cu greu îmi pot 

închipui că acolo, la staţiunea noastră, mai bînttiie vijeliile iernii 
polare. 

Nu v-am scris de mult, de două săptămîni, de cînd a eşuat în
cercarea de a reproduce prin sinteză tmtd dintre cristale. De atunci 
întreg colectivul din Ciberna lucrează intens la această problemă. 
Se fac nişte experienţe uimitoare. Ştiţi la ce concluzii au ajuns 
cercetătorii P Sinteza n-a fost posibilă, fiindcă ma.şina n-avea la 
dispoziţie elementele chimice necesare tntr-o formă adecvată. Deşi 
elementele erau la temperaturi foarte scăzute, ele erau totuşi sub 
formă atomică şi moleculară. Or, la temperaturi extrem de joase, 
atomii .si molectdele nu se pot combina între ele. S-a căutat atunci 
o altă formă de existenţă a materiei în aceste condiţii. Şi ea a fost 
găsită. Radicali liberi congelaţi! Aţi auzit de ei ? 

în reacţiile chimice, chiar în cele mai obişnuite, intervin atomi 
liberi sau fragmente de molecule, numite radicali liberi. De exem
plu, apa este compusă din radicalul hidrogen H şi radicalul hidro-
xil OH. Aceşti radicali liberi sînt extrem de instabili şi extrem de 
greu de captat. La Ciberna s-a descoperit o metodă foarte inge
nioasă pentru izolarea lor : se obţin radicalii liberi din moleculele 
respective prin descărcări electrice de înaltă frecvenţă, iar produ
sele reacţiei sînt apoi răcite hrusc pînă aproape de zero absolut. 
Şi atunci radicalii liberi cristalizează I Cu alte cuvinte, se obţin 
radicali congelaţi, stabili. Am văzut cum arată cristalele radicalilor 
congelaţi de azot, hidrogen, hidroxil : tran.slucide, colorate în ver
zui, violet, albastru, cu irizaţii. Chiar la temperaturi foarte scăzute 
posedă energii uriaşe şi se pot combina între ei. 

Sintetizorul electronic SE-12 a şi fo.st adaptat pentru sinteze cu 
radicali congelaţi. Acum credem cu toţii că vom putea obţine"... 

O răbufnire înăbuşită. ClincJiet de geamuri sparte. Strigăte. 
Irina sare de la masa de scris şi porneşte fugind peste straturile 





de flori spre pavilionul SE-12. Acolo s-a întîmplat o explozie. Şi 
acolo e Andrei l 

Pe Andrei îl găsesc fără cunoştinţă, întins pe jos, cu mîinile 
îndreptate spre marele agregat de sinteză. De jur împrejur, cio
burile ecranelor sparte, sirmuliţe cu microtransistori la capete. In 
sertăraşul mecanismului final de redactare — un text neterminat : 
„Sinteza nerealiz..." 

Andrei stă întins în aşternutul alb, cu ochii fixaţi în tavan. Nu-l 
doare nimic, nu i s-a întîmplat nimic grav — s-a lovit la cap în 
cădere şi a leşinat. Dar doctorul a fost de neînduplecat. 

— Dumneata eşti total epuizat. Nu este normal ca un om 
tînăr, lovindu-se uşor, să leşine şi să rămîrui fără cunoştinţă minute 
în şir. Trei zile de repaus la pat, odihnă completă, .somn. Şi fără 
vizitatori, te rog. 

Andrei s-a culcat, obosit, supus, indiferent. La ce bun să se 
opună ? Experienţa tot n-a reuşit. Nici cu radicali. Cu propria-i 
mînă, nesăbuit de încrezător în priceperea lui şi în atotputernicia 
maşinilor, distrusese două cristale. A mai rămas doar un cristal. Al 
patrulea şi ultimul. Singura mărturie a unor fenomene cu totul ne
cunoscute. Cum ar putea să îndrăznească să se mai atingă de el? 

încearcă să adoarmă. Dar gîndurile nu vor să plece... Reacţia 
a înaintat incomparabil mai mult decît prima dată. La un moment 
dat a avut convingerea că drumul pe care pornise — calea radi
calilor congelaţi — este cel bun. Şi apoi — explozia. „Sinteză ne-
realizahilă". 

Se aşază în pat, uimit de propriul său gînd. Oare accidentid 
însuşi nu demonstrează un adevăr ? Gîrulurile i se învălmăşesc o 
clipă. Să fie calm... Să fie calm acum I Dacă ar veni cineva să-l 
ajute să se descurce în propriile sale gînduri ! Dacă ar putea vorbi 
cu profesorul .sau cu Tudor sau... 

— Nul Pe Irina îi e ruşine s-o vadă. A distrus două dintre 
cristalele „ei". De-ar veni totuşi cineva ! 

Dar o ştie pe sora Anwlia ! Păzeşte la uşă ca un cerber. Nu va 
lăsa pe nimeni... 

Andrei .se trînteşte din nou în pat, cu faţa în pernă. Gîndul se 
cristalizează. încet, prinde expresie : „experienţa nu a fost inutilă". 

O atingere uşoară pe umăr. 
— Irina I Cum ai intrat ? 
— Ssst I E taina mea. Arn spus... un descintec pe care l-am 

învăţat de la un rnnguin hătrîn şi am intrat l 
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Irina încearcă să glumească, dar ochii e i privesc cu îngrijorare 
chipul palid şi tras al lui Andrei. Cum s-a schimbat în aceste cîteva 
săptămîni! 

Continuă să vorbească, de teamă ca Andrei să nu observe în
grijorarea ei. 

— Am fost în oraş. Ţi-am adus ceva... Cred că o să-ţi facă plă
cere... Nişte piersici congelate... Anul acesta nu s-au copt încă. 

— O, ce mult îmi plac... Andrei încearcă .să glumească la rîn
dul lui. Fiecare cu congelaţii lui : eu — cu radicalii, tu — cu pier
sicile... 

— Dar „congelaţii mei" sînt cuminţi... Nu fac surprize. Gîn-
deşte-te, stnt de acum un an şi, vezi, parcă-s vii. 

— Vii! Irina, înţelegi P Congelate şi totuşi vii! 
Cît ai clipi. Andrei sare din pat şi se năpusteşte spre uşă. 
PuţitUi trecători din parc se opresc uluiţi în faţa unui specta

col neobişnuit : şeful laboratorului pentru sinteza .suh.stanţelor 
cosmice în halat şi în picioarele goale fuge, urmărit îndeaproape 
de o fată subţire, în rochiţă albastră. Ceva mai departe, o femeie 
plinuţă, cu boneta de infirmieră în cap, încearcă zadarnic să-i 
ajungă din urmă. 

Andrei se distanţează din c e în c e mai mult d e cele două urmă
ritoare. 

Ajunge la pavilionul central. Sare treptele cîte două deodată. 
Împinge uşa de stejar masiv. Profesorul e acolo. Lucrează la masa 
lui. Nici nu l-a auzit intrînd. Abia atunci Andrei îşi dă seama de 
felul în care arată, în halatul lui de infirmerie. Dar e prea tîrziu. 
Profesorul a ridicat privirea... 

— Acum ştiu... Sinteza nu putea reu.şi! 

A l patrulea cristal 

o mînă electronică .se deplasează lent în interiorul camerei de 
reacţie, spre colţul în care se găseşte intr-un vas cu oxigen lichid 
ultimul cristal. Cu mişcări de o precizie neînchipuită se afundă şi 
scoate cristalul din mediul lichid. 11 depune apoi cu precauţie pe o 
placă metalică în mijlocul camerei suprarăcite. 

— Aşadar, uite-1, tdtimid cristal! Irina .stă în picioare, cu 
mîinile încleştate pe spătarul scaunttlui. E ultimul... Ce se va in-
tîmpla cu el acum ? 
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Este ora cinci după-amiază. Marea experienţa din pavilionul 
temperaturilor supruscăzute a început. 

In centrul laboratorului este instalat puternicul agregat pentru 
realizarea temperaturilor apropiate de zero absolut. Unul dintre 
pereţii metalici ai camerei de reacţie a fost înlocuit printr-un pe
rete de sticlă de grosime neobişnuită. Vîjîie compresoarele, şuieră 
scînteile descărcărilor electrice. Acul indicator de temperatură se 
înclină tot mai mult pe cadran : — 220°C, — 230°C, — 250°C... 

La tabloul de comandă e însuşi profesorul. 
Andrei şi Tudor supraveghează funcţionarea aparatelor. 
Cristalul sclipeşte slab pe placa lui de metal. Un vîjîit uşor... 

Irina tresare. Dar n-a fo.st decît declanşarea camerei de filmare. 
Apoi... 

E oare o nălucire ? Strălucirea cristalului se intensifică, sclipi
rile palide se înviorează, o irizaţie neîntreruptă îşi revarsă curcu
beul de culori. Hoşu, violet, verde, portocaliu... 

— Ce frumuseţe ! Parcă e viu I şopteşte Irina. 
— Acţiunea temperaturilor scăzute, aude vocea lui Andrei. 
— începeţi alimentarea I comandă profesorul. Radicalul azot! 
Şi iar acea mînă fantastică aduce un cristal translucid, unul 

dintre radicalii congelaţi cristalini creaţi de Andrei. Cele două 
cristale stau acum alături, aproape lipite unul de altul. Primul — 
mai mare, misterios şi vesel parcă în revărsarea lui de culori. Al 
doilea — nuli mic, verzui, ca un cristal de gheaţă. 

Deodată... Cristalul mai rrmre începe să se deformeze, faţetele 
lui se alungesc întîi mai puţin, apoi vizibil în direcţia cristalului 
de radical. încă o clipă şi... cristalul radicalului nu rruii există. 
Cristalul străin s-a strins din nou la forma lui iniţială, doar 
că e şi mai .sclipitor, iar faţetele i s-au bombat abia perceptibil. 

— Andrei, continuă alimentarea! Radical hidrogen ! 
Şi din nou mişcarea fascinantă — prin precizia ei — a mîinii 

electronice, radicalul violet de hidrogen alături de cristalul multi
color şi apoi din nou cristahd străin — singur. 

Trec minute, sferturi de oră, ore. 
Timpul e rruircat doar de acele cronometrelor. Cei din labora

tor au uitat de scurgerea lui. Nimeni nu observă cînd crepusculul 
învăluie Ciberrui şi nici cînd se aprind licăririle primelor stele. 

...Radical de azot, radical de hidrogen, radical carboxil... Şi iar 
de la început... Radical de azot... 

De mult nu .se mai aud comenzile profesorului. Andrei manipu
lează .singur butoanele mîinii electronice şi ea, supusă, aduce pe 
rînd cîte un nou cri.stal. Pe obrajii lui Andrei curg picuri mari de 
sudoare, cămaşa i .s-a lipit de corp... El nu observă nimic... 
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Acolo, între pereţii de nietal şi de sticlă care delimitează do
meniul temperaturilor suprascăzute, cristalul şi-a pierdut de mult 
forma de octaedru. Faţetele i 9au umflat treptat, pînă a devenit 
o sferă. Apoi, într-un punct al sferei a apărut o mică protuberantă. 
Sfera s-a alungit... 

— Se va diviza oare ? Ca un microb... îi trece prin minte 
Irinei şi se cutremură involuntar de un fior de oroare. 

Dar sfera nu se divide. Cristalele radicalilor dispar în corpul 
ei, iar mica protuberantă se alungeşie, se înalţă încet, ca 
o tijă. 

— Ratlical de azot, radical de fiidrogen... 
Tija se îngroaşă şi se rotunjeşte la capătul de sus. Acum, dia-

colo de peretele de sticlă, sînt două sfere, reunite printr-un fir. 
Sfera de jos mai mare, cea de sus — mai mică. Cele două sfere de
vin egale... Sfera de sus o întrece în mărime pe cea de la bază... 

Radical de azot... Cristalul adus rămîne neatins lîngă sfera de 
la bază. înglobarea a încetat. 

Dar sfera de sus continuă să se mărească, se alungeşte acum... 
Un pocnet scurt răbufneşte dincolo de peretele de sticlă. O stră

fulgerare violetă învăluie pentru cîteva clipe strania formă, iar 
atunci cînd se risipeşte, în vîrful tijei apare distinct ovalul verde-al-
băstrui al unei frunze. Lucioasă şi groasă, cu zimţi rotunjiţi pe mar
gine, se leagănă abia vizibila în urma şocului produs de răbufnire. 

Afară mijesc zorile. 
în laboratorul pavilionului temperaturilor suprascăzute, un grup 

de oameni în picioare admiră în tăcere acest sol uimitor al lumii 
frigului extrem, care-şi înalţă unica-i frxmză dincolo de peretele 
gros de sticlă. 

— O recunosc I I-am văzut urma lăsată pe colţul de stîncă. 
rosteşte, in sfîrşit, Irina. 

La răsărit, cerul a devenit roşu. Pe frunze şi ierburi lucesc 
stropi mari de rotiă. Andrei şi Irina trec încet pe aleile parcului. 

— Vezi, Irina, ca şi varietatea materiei, varietatea formelor de 
viaţă e infinită. în .sistemul nostru solar, pe planeta Pluton, tempe
ratura scade pînă la — 230°C. Pe alte planete, in alte sisteme, în 
alte galaxii există cu siguranţă temperaturi mai scăzute. La aceste 
temperaturi, reacţiile dintre elemente, în forma în care le întîlnim 
pe Pămînt, sînt practic inexistente. Dar acolo, de unde au venit 
cristalele, asemenea reacţii au avut. loc. Experieriţq cu accidentul 
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M-a dovedit posibilitatea interacţiunii dintre radicalii chimici care, 
la temperaturile extrem de joase ale acelor planete îndepărtate, 
sînt cristalizaţi. Ei joacă acolo rolul pe care-l au pentru noi atomii 
şi moleculele. Radicalii chimici poartă însă sarcini electrice. Aşa se 
explică intensitatea ionizării, aşa se explică explozia produsă prin 
reacţia violentă dintre radicali. Şj acolo, ca şi pe Pămîntul nostru, 
din atomi şi molecule, din combinarea radicalilor s-au născut forme 
vii ale materiei. Poate foarte simple, foarte primitive, dar vii, Irina. 
Iată ce nu ştia să facă maşina — .să producă substanţa vie... 

Acum imi pot explica multe. Seminţele pot rezista întotdeauna 
cu mult mai bine decît planta care le-a produs. După mii de ani 
au încolţit boabele de grîu din mormintele faraonilor... Planta ră
sărită pe planeta de gheaţă a pierit după căderea pe Pămînt... 
Pentru ea temperatura de la pol era prea ridicată. Forma de pe 
perete văzută de tine era urma lăsată de planta ce s-a descompus. 
In schimb, seminţele octaedrice pe care noi le-am luat drept 
cristale erau mai rezistente, iar oxigenul lichid le-a salvat viaţa. 

— Andrei, dar granulele dintr-un aliaj cu o structură de oţel 
inoxidabil... Să fie doar o întîmplare ? Oare a fo.st doar un me
teorit P... 

Arulrei nu răspunde. îşi trece braţul în jurul umerilor Irinei şi 
rămîn amîndoi tăcuţi, contempHnd globul roşu al soarelui, care-şi 
revarsă primele raze deasupra Cibernei. 
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Cititorii au cuvîntal 

Citesc şi urinărcsc cu staluniioie apariţia fiecărui număr 
al niinunaui tiv. (loleclii, încă (le la primul ci număr, acel 
,,Meteorii de aiu-" a|)ărul cu destui ani in urmă, înlr-o toamna. 

Asiă/.i sînt deja la cel de-al 17i^-lea număr şi în cele peste 
5 .'iOO de pagini ale Colecţiei am avut ocazia să încerc cele 
mai extraordinare impresii şi sentimente. Am trăit alături de 
mulţi, de foarte mulţi eroi ai nciiumăralclor povestiri publi
cate, călătorind în zilele fantastice ale deceniilor, secolelor 
sau chiar ale multimilcniilor viitoare. Acest viitor va înceta 
cu siguranţă de a mai fi fantastic datorită muncii şi geniului 
creator, datorită atit micilor cărămizi |)usc de cei mulţi şi 
harnici, cit şi blocurilor gigantice adăugate de mergătorii 
iiuiintc Ia tezaurid ştiinţei, tehnicii şi culturii universale. 

Tot fi spuse neninnărale lucruri bune despre Colecţie, deşi 
în paginile ei au apărut şi uncie lucrări mai slabe. 

Colecţia a publicat o]icrc ale unor autori recunoscuţi ca 
(b -( hiziitori dc drumuri, ca 1. A. Efremov, ale cărui lucrări 
sint toate j)ictrc unghiidarc ale genului. In ceea ce priveşte 
ideile, con(,c|)(iile şi originalitatea, scrierile acestui autor au 
I I densitate nemaiinlilnilă şi străliu^csc f)rin îndrăzneală şi 
f rinuuscic. 

\ aloi-oase sint şi alte lucrări tipărite în Colecţie, de autori 
mai pulin vestiţi, probabil tineri, care dc asemenea sc impun 
(>rin imaginaţia lor Icmcrară. cum sint romaiudc ..l'aradoxala 

avculură" , , , 0 iubire din anul 4 1 0 4 2 " . „Prizonierii beznei dc 
foc" . ..Sfîrşilul oraşului subteran". , ,Pasărea dc piatră" şi 
mullc altele care in (Icciu'sul a şaţilc ani au um|)lut filele Co
lecţiei. Dc asemenea şi , ,Uraniu" poale fi considerat printre 
lucrările foarte bune. mai ales dacă autorii se vor liolări să 
juibliic şi urmarea făgăduită. 

DRULEA lOAN 

Şantierul „Fabrica de c ment" — Bicaz 

Tiparul cxccatae la Combinatul Poligrafic „Casa Scinteii" 





Abonamentele la revista „Şiiin 
tă şl Tehnică' ţi la coleciia de 
..Povestiri şfiinlifico-fanfasfice" se 
primesc pînă cel mai tîrziu în 
ziua de 23 a lunii, cu deservirea 
îh a doua lună următoare. 

Abonamentele se prinriesc de 
către difuzorii de presă din în
treprinderi, instituţii şi de la 
sate, secţiile de difuzare a pre
sei, precum şi de către factorii 
şi oficiile poştale. 


